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Stadt Pinneberg  

 
 

 
N I E D E R S C H R I F T Nr. 05/2026 

 
Sitzung des Seniorenbeirates 

Sitzungstermin: Mittwoch, 20.05.2026 
Sitzungsbeginn: 15:00 Uhr 
Sitzungsende: 16:40 Uhr 
Raum, Ort: Rathaus, Rockville-Zimmer, Bismarckstraße 8, 25421 Pinneberg 
 

Anwesenheitsliste 
 

Regina Timm - Seniorenbeirat  
 

Mitglieder 
 

Volkert Braren - Seniorenbeirat  
Ulrike Dürkes-Muhl - Seniorenbeirat  
Hans-Jürgen Emmelheinz - Seniorenbeirat  
Joachim Falk - Seniorenbeirat  
Dieter Muhl - Seniorenbeirat  
Gisela Fricke - Seniorenbeirat  
 

Verwaltung 
 

Thomas Voerste - Bürgermeister  
 

 

Zusätzlich anwesend: 
Silvia Knaak, Vorsitzende des Landesseniorenrates Schleswig-Holstein 
Frau Bianca Treppin vom Pflegestützpunkt im Kreis Pinneberg 
 

 

Abwesend 
 

Peter Karras - Seniorenbeirat abwesend 
Volker Brammer - Seniorenbeirat abwesend 
 
 

 
[Ende Anwesenheitsliste] 

Tagesordnung 
Öffentliche Sitzung 
 

1. 
 

Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 
 

 

2. 
 

Verpflichtung der Vorsitzenden sowie der Mitglieder des Seniorenbeirates 
 

 

3. 
 

Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Festlegung der Beschlussfähigkeit 
 

 

4. 
 

Genehmigung der Tagesordnung und Festlegung der Protollführung 
 

 

5. 
 

Abfassung des öffentlichen Teils der Niederschrift vom 18.03.2026 
 

 

5.1. 
 

Abfassung des öffentlichen Teils der Niederschrift vom 15.04.2026 
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6. 
 

Frau Silvia Knaak, Vorsitzende des Landesseniorenrates Schleswig-Holstein, stellt sich vor. 
 

 

7. 
 

Wahl zur/zum Delegierten für das Altenparlament 
 

 

8. 
 

Berichte 
 

 

9. 
 

Einwohnerfragestunde 
 

 

10. 
 

Vortrag: Entlassung aus dem Krankenhaus ¿ schnell wieder nach Hause und dann? 
 

 

11. 
 

Verschiedenes 
 

 

 
Protokoll 
Öffentliche Sitzung 
 

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung  
 

Die Vorsitzende, Regina Timm, eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden, insbeson-
dere Bürgermeister Tom Voerste und Frau Silvia Knaak vom Landesseniorenrat. 
 

zu 2 Verpflichtung der Vorsitzenden sowie der Mitglieder des Seniorenbeirates  
 

Der Bürgermeister verpflichtet Regina Timm, als Vorsitzende.  
Anschließend verpflichtet 
Regina Timm die Beiratsmitglieder, Ulrike Dürkes, Gisela Fricke, Joachim Falk, Dieter Muhl, 
Hans Jürgen Emmelheinz und Volkert Braren. 
 
zu 3 Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und 

Festlegung der Beschlussfähigkeit 
 

 

Die Einladung zur Sitzung erfolgte ordnungsgemäß und fristgerecht. 
Die Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
zu 4 Genehmigung der Tagesordnung und Festlegung 

der Protollführung 
 

 

Die Tagesordnung wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
Die Protokollführung übernimmt: Regina Timm 
 
zu 5 Abfassung des öffentlichen Teils der Niederschrift vom 18.03.2026  
 

Die Niederschrift wird genehmigt. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
zu 5.1 Abfassung des öffentlichen Teils der Niederschrift 

vom 15.04.2026 
 

 

Die Niederschrift wird genehmigt. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
zu 6 Frau Silvia Knaak, Vorsitzende des Landessenioren­

rates Schleswig-Holstein, stellt sich vor. 
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Frau Knaak berichtet über Veränderungen im LS nach den Neuwahlen.  
Der LS hat 7 Mitglieder, die über Schleswig-Holstein verteilt sind. Es gibt viel zu tun! 
Im LS gibt es 9 Fachgruppen, in denen Mitglieder aus den Seniorenbeiräten des Landes 
vertreten sind. Sie fordert die anwesenden Mitglieder des Seniorenbeirates auf, in den Fach-
gruppen mitzuarbeiten. 
Frau Knaak berichtet über das Altenparlament des Landes Schleswig-Holstein. Die Struktur 
des Parlaments ist durch das Ministerium geändert worden. Die neue Struktur wird von den 
Seniorenbeiräten als positiv empfunden. Anträge aus den Beiräten werden, im Gegensatz zu 
früher, alle berücksichtigt. Sollte ein Antrag auf der Sitzung des Altenparlaments, aus zeitli-
chen Gründen nicht bearbeitet werden können, gehen diese in den Landesseniorenrat zur 
Bearbeitung. 
 
zu 7 Wahl zur/zum Delegierten für das Altenparlament  
 

Das Altenparlament ist eine jährliche Veranstaltung, bei der Senioren im Schleswig-
Holsteinischen Landtag politische Themen diskutieren und Empfehlungen an die Politik ge-
ben. 
Vertreten sind dort z.B.:   
• Delegierte des Landesseniorenrates. 
• der Landesarbeitsgemeinschaft der freien Wohlfahrtverbände 
• des Sozialverbandes Deutschland 
• der Gewerkschaften 
• Beamtenvertretungen und Parteien 
 
Zur Wahl: Regina Timm schlägt Joachimm Falk vor und bittet um weitere Vorschläge. Joa-
chim Falk schlägt Volkert Braren vor. Volkert Braren steht nicht zur Verfügung 
Abstimmung: Joachim Falk wird mit 6 Ja-Stimmen und einer Enthaltung zum Delegierten 
gewählt. 
Er nimmt die Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen. 
Die nächste Sitzung des Altenparlaments findet am 25. Sept. 26 in Kiel statt. Vorgesehen 
sind 3 Workshops, für die man ich anmelden kann. 
1. Demokratie stärken und verteidigen 
2. Respekt der Generationen 
3. Mein Quartier / Mein Lebensumfeld 
Joachim Falk wird sich für den Workshop 2 anmelden. 
 
zu 8 Berichte  
 

Die neue Koordinatorin Daniela Hartmann stellt sich vor. Sie ist ebenfalls der VHS zugehörig. 
Zunächst stellen sich 3 Polizeibeamte der Direktion Bad Segeberg, ansässig in Elmshorn, 
als Demokratie-Lotsen vor. Diese teils dienstliche, teils ehrenamtliche Tätigkeit soll dazu die-
nen das Bewusstsein für die Demokratie zu stärken, sowohl in der Zivilbevölkerung, als auch 
in den eigenen Reihen. 
Die Förderprojekte sollen zukünftig messbarer gemacht werden. Daniela Hartmann hilft bei 
der Antragstellung. 
Das Bündnis beschließt, ob ein Antrag als förderungswürdig zur weiteren Prüfung an die 
Projektleitung weitergeleitet wird. Die endgültige Entscheidung fällt dort. 
 

4 Anträge wurden gestellt: 
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1. Ein Escape-Room soll in der JBS installiert werden, der ab 14.07.  vom 9. und 10. Jahr-
gang genutzt werden soll und am Wochenende auch der Öffentlichkeit zur Verfügung 
stehen soll. 
Für dieses Projekt wurde eine Summe von 9644 € beantragt. 

 
2. Ein weiteres Projekt findet am 16.06. in der Drostei statt. Unter Federführung der Diako-

Migra werden Gruppen und Schulklassen ab 10. Jahrgang in Zeitslots von je 1,5 h durch 
die Ausstellung „Gesellschaft im Wandel“ geführt und durch entsprechende Vorträge soll 
das Demokratieverständnis gestärkt werden. 

  Für dieses Projekt wurde eine Summe von 8240 € beantragt. 
 
3. Erneut soll ein Literaturkonzert mit dem Ensemble Opus 45 und dem Schauspieler Ro-

man Knizka angeboten werden. Der Erfolge dieses Projektes im letzten Jahr in der Hei-
lig-Geist-Kirche, ist der Anlass für die Wiederholung in diesem Jahr am 31.05.2026 um 
18 h in der Christus-Kirche unter einem anderen Motto. 

       Für dieses Projekt wurde eine Summe von 9580 € beantragt. 
 
4. Die VHS möchte den Eltern von Schülern mit Migrationshintergrund im Schulzentrum 

Nord im Mai und Juni kostenlose Deutschkurse anbieten. 
       Für dieses Projekt wurde eine Summe von 1950 € beantragt. 
 
Regina Timm berichtet über die Fachtagung in Uetersen „Gewalt gegen alte und hochaltrige  
Frauen“. Der Seniorenbeirat wird darüber beraten, ob er das Thema aufnimmt. 
 
zu 9 Einwohnerfragestunde  
 

Es liegen keine Fragen vor. 
 
zu 10 Vortrag: Entlassung aus dem Krankenhaus ¿ schnell wieder nach 

Hause und dann? 
 

 
 

Ein Krankenhausaufenthalt wirft nicht selten viele Fragen auf. Auch und gerade dann, wenn 
es um die Entlassung geht. 
• Wer ist meine Ansprechperson?  
• Wer unterstützt mich bei der Organisation von Hilfen?  
• Welche Dinge sollte ich grundsätzlich im Vorwege klären?  
• Habe ich alle Infos und Dokumente erhalten?  
Frau Bianca Trebbin, vom Pflegestützpunkt im Kreis Pinneberg, geht in diesem ca. 1-
stündigen Vortrag auf die verschiedenen Fragestellungen ein und gibt Informationen und 
Tipps. 
Der Pflegestützpunkt im Kreis Pinneberg ist mit 2 ½ Stellen besetzt. Verteilt auf 2 Standorte. 
Pinneberg mit 2 ganzen Stellen und Elmshorn mit einer ½ Stelle. 
Hausbesuche können nur ausnahmsweise vorgenommen werden. Der Zeitaufwand ist zu 
hoch. 
Vorort werden z.B. in Wedel, Uetersen und Quickborn Sprechstunden durchgeführt 
Vortragsinhalte (siehe Anlage) 
Frau Trebbin weist darauf hin, dass eine Unterstützung nach der Krankenhausentlassung 
aktiv eingefordert werden muss. Das Krankenhauspersonal kennt die Situation zu Hause 
nicht. 
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Frau Trebbin geht auf Fragen der Teilnehmer/innen ein. 
 
 

 
 

 
 

 
zu 11 Verschiedenes  

 
 

Regina Timm weist auf die nächsten Termine im Juni hin. 
 
 

 
 

 
 
 
Ende des Protokolls 

 
Die Vorsitzende schließt darauf um 16:40 Uhr den nichtöffentlichen Teil der Sitzung. 
 
Die Vorsitzende 
 
 

Die Protokollführung 

gez. Regina Timm gez. Regina Timm 
 
[Dokumentende] 
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